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X

Borzalmas árvizek sepertek végig Er
dély földjén. Mindenütt pusztulás és halál 
maradt az árvizek után. A közvetlen bajokon 
kívül, az árvíz nyomában egy alattomos ve
szedelem is fellépett.

Ahol a viz átnemeresztő agyagra akad, ott 
földalatti folyóvá gyűl össze. Ha eddig a ré
tegig lefurunk, ahol a viz összegyűlt, kút ke
letkezik. Ha pedig a viz- önmagától felszínre 
tör, forrásnak nevezzük.

Lapunk előző számában irtunk Koch Ró
bertról, aki megállapította, hogy a fertőző 
betegségeket baktériumok okozzák. A beteg
ségek terjedése és az árvizek között érdekes 
összefüggés van. Az árvíz végig mossa a pisz
kos utakat, trágyás földeket, trágyatelepeket 
és a baktériumokkal megszennyezett viz be
hatol a kutak vizébe.

Kutjaink és forrásaink úgy keletkeznek, 
hogy a csapadékvíz leszivárog a talajba,

Lássuk milyen bajokat okozott a gyors 
tavaszi olvadás és lássuk, hogy az árvizek 
hogyan válhatnak járványok okozójával A 
megáradt folyók és patakok vize elöntötte a 
mélyebb fekvésű völgyeket. Az áradat beöm-. 
lőtt a kutakba és behatolt a városi vízvezeték 
kék csöveibe is. A baj nemcsak abban van, 
hogy a viz zavaros és kellemetlen izü lett, 
hanem ennél sokkal nagyobb baj, hogy a kuk 
tak és források vize megtelik fertőző betegsó^ 
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gek csiráival s könnyen megtörténhetik, hogy 
a mostani árvíz után különböző járványok 
légnek fel.

A városi vízvezetékek vizét fertöteleni- 
teni szokták, hogy megakadályozzák a beteg
ségek terjedését. A falusi kutakat pedig ala
posan ki kell takarítani. A kutak takarítását 
egy esztendőben sem szabad elhanyagolni, 
most azonban különös gonddal kell végezni 
ezt a munkát. Ahol árvíz öntötte el a vidéket, 
rendesen már a felgyülemlett iszap és piszok 
miatt is alaposabban ki kell takarítani a ku
takat. De lássuk miért kell ott is gondosabb 
munkát végezni az idén, ahol az ár nem öm
lött közvetlenül a kutakba?

A legtöbb helyen a kutak rosszul vannak 
.bekerítve. A mezőkön levő forrásokra pedig 
semmi gondot sem fordítanak Nincsenek a 
források megfelelő forrásfoglalásokkal el
látva. Az idei hirtelen olvadás miatt a rosszul 
épített kutak és források megteltek hőiével. A 

hóié részben a talaj felszínéről, Fészben pedig 
a talajba szivárogva, kerülőuton a kutakba és 
forrásokba jutott. A nagymennyiségű hóié 
könnyen megszennyezheti a kutakat és forrá
sokat. Árnyékszékek, trágyatelepek, temetők 
szivárgó hóleve mindenféle undorító piszok
kal és fertőző csirákkal megtelve juthatott be 
a kutakba és forrásokba. Minthogy .az idén 
nagyon sok hó volt és ezért nagymennyiségű 
hóié jutott a talajba tíagyon valószínű, hogy a 
talajvíz megszennyezte a kutakat és forráso
kat Sőt azzal is számolni kell, hogy frissen 
trágyázott területek közelében a talajvíz sok 
trágyatartalmu anyaggal telt meg és a ku
takba, forrásokba folyt.

Az árvizek és tavaszi olvadások után te
hát gondoljunk arra is, hogy láthatatlan ve
szedelmek fenyegetnek. Végezzük tehát az 
idén nagyon gondosán a kutak és források 
takarítását, mert saját magunk és családunk 
egészségét őrizzük meg ezáltal.

fi rabSósazdálkadás következményei.
Emberöltők óta nem pusztítottak Erdély 

földjén olyan nagy árvizek, mint az idén ta
vasszal. Gazdálkodó emberek fel is tették ma
gukban a kérdést: mi ennek az oka?

Hiszen a háború előtt is voltak hosszú te
lek, nem egyszer sok hó olvadt el a régebbi 
tavaszokon is és mégsem tették árvizek ilyen 
gyászossá a kikeletet. f t

Szomorúan kell megállapítanunk, hogy 
az idéni árvíznek mélyen gyökeredző okai 
vannak. Azt is meg kell állapítanunk, hogy a 
jövőben még kisebb telek után is lesznek ár
vizek. Szakemberek ugyanis megállapították, 
hogy az árvizveszedelem lehetősége Erdély 
földjén azért növekedett meg, mert az erdőket 
rendszertelen módon kiirtották.

Az agrárreform alkalmával ugyanis kisa
ját itották a nagy kiterjedésű, hegyi erdősége
ket. A volt tulajdonosok,- magánosok, vagy 
közbirtokosságok, régebben tervszerűen ter
melték ki erdőségeiket. Szakértő mérnökök 
állapították meg az üzemtervet és mindig fi
gyelemmel voltak arra, hogy egyszerre no irt
sák ki egész vidékek- erdőségeit, A levágott 
erdők helyét újból beerdösitették. Mig hord
ták ki az erdőből a fát, uj erdő sarjadt a régi 
helyén.

Az agrárreform után a helyzet megvál
tozott. A közbirtokosságok és magánosok ki
sajátított erdőségei ellen az uj tulajdonosok 
irtó hadjáratot indítottak. Esztelenül, min
den terv nélkül döntették halomra a fákat.

A kiirtott erdők helyén nem folytattak 
tervszerű csemete nevelést, sőt nagy erdőterü
leteket legelőkké alakítottak át. Sulyosbbitotta 
a helyzetet, hogy a véderdőket is irtani kez
dették és a legeltetés minden erdőben szo
kássá fajult.

Az erdők pusztulása így elképzelhetetlen 
méreteket öltött.

Lássuk milyen összefüggés van az árvi
zek és az erdők kíméletlen pusztítása közötti

Az eső és hóié olyan talajokon, amelyeket 
erdők borítanak, nem fut le annyira gyorsan, i 
mint a kopasz hegyoldalakon. Az erdőtalaj fe
lett a lehullott és korhadó levelek vízelnyelő i 
szőnyeget alkotnak. A fatötzsek lefékezik a 1 
rohanó vizeket s így idő marad arra, hogy a j 
víz a talajba szivároghasson. A fatörzsek, fa- ; 
ágak és fenyőlombok árnyékában lassabban ] 
olvad a hó, mint közvetlen napfényben. A ki
irtott erdők helyén a nedvesség-raktározó 
földréteget a vizek lemossák és puszta szikla * 
marad a hajdani erdő helyén. Ezen zúgva.
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'döi'ögve, akadálytalanul omlik alá az áradaí a 
művelés alatt álló völgyekre.

Erdős vidékek lakói tehat ne felejtsék el, 
hogy az erdő vágást és erdőművelést is ész-

szeru szabályok szerint kell végezni. K tudat-' 
lanság, mint mindég, itt is megbosszulja ma- 
gáti • * ■

v . . *Erdőáljií

A dunai yámszövetség. Ma 
már nyíltan bevallják, hogy a 
négy hatalom londoni tanácsko
zása kudarccal végződött, még 
pedig első sorban nem gazda
sági, hanem politikai okokból. 

; Franciaországnak ugyanis az 
volt a szándéka, hogy a gazda- 

' sági együttműködésbe bevonni 
kívánt államokban erősítse, sőt 
egyedül irányadóvá tegye a saját 
befolyását. Ezért vonta volna be 
a kisantant államain kivül csu
pán Magyarországot és Auszt
riát. Bulgária bevonása, sőt a 
Görögországé magától kínálko
zott. De ezeket az államokat 
mellőzni kellett, mert így nem 
látszott teljesen biztosítottnak a 
francia befolyás. Németország 
kihagyásánál is jelentékeny ré
szé volt a politikának. A német 
birodalom bekapcsolása a dunai 
gazdasági szövetségbe, a biroda
lom nagyságánál és nagyszerű 
szervezettségénél fogva, a német 
túlsúly bekövetkezését jelentette 
volna politikai téren is, gazda
sági téren pedig a német ipar 
hatalmas előretörését, nemcsak 
a cseh, hanem a francia, sőt még 
az angol ipar károsodására is. 
Ez az ok vezette Angolországot, 
hogy ebben a kérdésben Fran
ciaország mellé álljon. Ezt kü
lönben az egész angol közvéle
mény helyesléssel vette tudomá
sul, de egyúttal, mint eddig már 
annyiszor, most is megállapí
totta, hogy gazdasági szempont
ból milyen nagy hiba volt az- 
cgykori osztrák-magyar monar
chia szétdarabolása.

A dunai yámszővefség kérdése 
azért nem került le a napirend
ről* A nagyhatalmak most is 
tárgyalják a megoldás módját s 
közelebbről megtörténik a köz
vetlenül érdekelt államok közös 
tanácskozása. De a legutóbb tör
téntek után tartanunk kell attól, 
hogya megoldás csupán fél ered
mény lesz s az is elkésve*

Hindenburgot megválasztot
ták. A német köztársaság elnök
választási harca a Hindenburg 
tábornok győzelmével végződött: 
a kiváló, öreg katona megkapta 
több mint felét a leadott összes 
szavazatoknak. Ezt az * ered
ményt előre lehetett látni. Mégis 
nemcsak nagy örömet, hanem 
nagy megnyugvást is keltett Né
metországban is, az egész vilá
gon is, mert a Hindenburg sze
mélye biztositéka a mérséklet
nek, a komoly megfontolásnak 
a német politikában. Ellenfelei 
közül Hitler két millióval több 
szavazatot kapott, mint az első 
alkalommal, mig a kommunista 
jelölt jóval kevesebbet. Bármily 
különösnek lássék, ez a kél do
log összefügg. Kiderült ugyanis, 
hogy a német kommunista párt 
a Hitler támogatására kapott 
utasítást. Az okát könnyű be
látni: minden túlzás a szovjet 
malmára hajtja a vizet. Ebből 
talán a Hitler-párt is fog okulni 
s reméljük, hogy ennek a nem
sokára bekövetkező poroszor
szági 'választásokban látható 
eredménye lesz.

Minden községben adják elő 
n műkedvelők a Dúsgazdag 
• iii.ii bibliai színdarabot. Az 
eladás joga három példány 
megvásárlásával szerezhető meg.

Mussolini a Népszövetség el
len. Mussolini milánói újságjá
ban nagyon éles vezércikket irt 
a Népszövetség ellen. Azzal vá
dolja, hogy a mai helyzetért 6 
felelős, mert tétlen volt s mert 
nem ismerte fel a viszonyokat s 
tűrte a gazdasági összeomlást, 
bár szervezeténél fogva módja 
lett volna azt megakadályozni. 
Mussolini szerint a bajok kut- 
forrása abban van, hogy a béke
szerződések teljesíthetetlen fel
tételeket tartalmaznak s a, Nép
szövetség semmit sem tett azok 
megváltoztatására, bár. erre a 
békeszerződések záradéka meg
adta a lehetőséget.

Kormányválság Szerbiában. 
Zsifkovics, szerb miniszterelnök 
lemondott. Lemondását Sándor 
király elfogadta s Marinkovics 
eddigi külügyminisztert bízta 
még az uj kormány megalakí
tásával. ügy látszik, még a ki
nevezett országgyűlés sem tudja 
biztosítani a kormányzás ren
des menetét Szerbiában.

Újabb takarékosság Magyar
országon. A folyton húzódó gaz
dasági válság újabb takarékos
sági intézkedésekre kényszeri- 
tette a magyar kormányt. Az 
intézkedések egyfelől egyes adók’ 
emelésében, másfelől a tisztvi
selők fizetésének további csök
kentésében nyilvánulnak meg. 
Hatályuk ez év juíius 1-én kez
dődik s csupán egy évig tart, te
hát átmeneti. Az ország közön
sége megnyugvással fogadta az 
intézkedéseket, abban a re
ményben, hogy hozzájárulnak a 
fenyegető .veszedelem elhárítá
sához.
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Megint kölcsönt keres Romá
nia. Romániának olyan nagy
összegű külföldi tartozásai vari
nak, hogy azok kamatai telje
sen felemésztik az államkincs
tár bevételeit. Ezért most a kor
mány nagyobb összegű külföldi 
kölcsönt akar felvenni, hogy 
abból meglevő külföldi kölcsö- 
neinek kamatait és törlesztéseit 
fizesse. Alig hihető, hogy ilyen 
módon javulni fog a helyzet.

Nem segített a miniszteri szó 
a nyugdíjasokon. A kolozsvári 
nyugdíjasokat nagy csalódás 
érte. Kolozsváron járt Talaru 
Coriolan erdélyi miniszter- A 
kolozsvári nyugdíjasok küldött- 
ségileg keresték fel a minisztert, 
hogy utalja ki számukra a már
cius havi nyugdijat. Elpanaszol
ták, hogy a kereskedők és ipa
rosok nem hiteleznek számukra 
semmit és igy a legnagyobb 
nyomorba kerültek. Tataru mi
niszter becsületszóval megerő
sített' ígéretet tett arra, hogy a 
kolozsvári pénzügyigazgatóság 
bizonyos napon, még pedig ápri
lis 7-én megkezdi a nyugdijak 
kifizetését. A nyugdíjasok a jel
zett időben elmentek a pénzügy
igazgatósághoz, hogy felvegyék 
nyugdijukat. Ott azonban azt a 
felvilágosítást kapták, hogy 
egészen bizonytalan a nyug
dijak kifizetése.

A Magyar Párt . közbenjárá
sára módosították az uj szesz
törvény egy sérelmes pontját. 
Az uj szesztörvény javaslat sze
rint csak az tarthat italmérést, 
aki a román nyelvet tudja. A 
magyar parlamenti csoport köz
benjárására ezt a szakaszt úgy 
módosították, hogy a régi jogú 
ilalmérőktől nem követelik a 
román nyelvtudást. Uj engedé
lyeket azonban csak azoknak 
adnak, akik románul beszélnek.

A szászok is elégedetlenek! 
Hans Ottó Roth és Ráuter né
met képviselők, a szászok, sérel
meit 12 pontban foglalták, össze.

nak felháborító mozzanatáról 
számolhatunk be. A román kor
mány alantas közegei a kolozs
vári telekkönyvi . hatóságnál ., a 
kolozsvári piarista templomnak,, 
a gimnáziumnak, szeminárium
nak és a körülötte levő épüley 
leknek a. tulajdonjogát a román 
államra íratták át. A Romániá-. 
bán élő kisebbségek felekezeti

Olvasóinkhoz- A „M a g y a r> különbség nélkül nagy meg- 
N é p“ szerkesztősége és kiadó- döbbenéssel fogadták a hirt. A 
hivatala Szappan-uccaí hátsó sérelmes ügy orvoslására a

A panasziratot átnyújtották 
lorga miniszterelnöknek. Iorga 
kijelentette, hogy a panaszok 
ügyében a parlamenti ülésszak 
bezárása után intézkedni fog.

helyiségeiből visszaköltözött a 
régi, Brassai-uccai helyiségeibe. 
Kérjük olvasóinkat, hogy sze
mélyes látogatásaik alkalmával 
a Brassai-ucca 5. szám alatt ke
ressenek fel.

Megszavazták . a konverziós 
törvényt. A mezőgazdasági adós
ságok rendezéséről szóló tör
vényt a parlament megszavazta. 
Az uj törvényt közérdekű jelen
tősége miatt részletesen fogjuk 
lapunkban ismertetni. A tör
vény ismertetését rövidesen meg
kezdjük.

Tönkre akarják tenni a ma
gyar bankokat. A konverziós 
törvény tárgyalása alkalmával 
a szenátus a magyar pénzinté
zetek kárára módosította a tör
vény eredeti szövegét. A módo
sítás szerint a román bankszö-: 
vétséghez tartozó pénzintézetek
nek a konverzió által okozott 
kárait a román állam 30 év 
alatt megtéríti. A kisebbségi 
pénzintézetek az állam részéről 
semmi kedvezményt, vagy kár
térítést sem fognak kapni. Ez 
ellen a parlamentben a magyar 
és német képviselők élesen ki
keltek. Úgy látszik a banktör
vény is egy csomó sérelmet fog 
teremni a kisebbségek számára.

A román kormány meg. akarta, 
kezdeni a. -Státus-vágyon kon-, 
fiskálisát A. római katholikus, 
JStátus ellen indított .támadások?.

Státus vezetősége azonnal min
den lehetőt elkövetett.

Halálozás. Fodor Emil, a 
Gazdasági és Elitelszövetkezetek 
Szövetségének ; nyug, ügyvezető 
igazgatója a Bécs melletti Möd-. 
lingbfen elhunyt. Több évtizedes 
eredményes működése alatt kü- 
Iönösen a. torontálniegyei, majd 
az egész bánsági, végül az er
délyi hitelszövetkezeti hálózat 
szervezése és fejlesztése terén 
szerzett kiváló érdemeket. Mű
ködését Nagybecskereken a To- 
rontálmegyei Hitelszövetkezet 
főkönyvelőjeként kezdte meg, 
majd az Országos Központi Hi
telszövetkezet tisztviselője és 
később a budapesti intézet te
mesvári képviselőségének a ve
zetője lett. A világháború után, 
mint a Romániához csatolt te
rületek uj hitelszövetkezeti köz
pontjának, a Gazdasági és Hitel
szövetkezetek Szövetségének ügy
vezető igazgatója, Kolozsvárra 
került, hol szintén népszerű
ségre tett szert. A Szövetség 
márc. 15-iki közgyűlésén meg
jelent szövetkezeti vezetők em
lékéről szeretettel emlékeztek 
meg- ,

Borzalmas -tűzhányó kitörés 
volt Délamerikában. Argentiné
ban nagy földrengés után az 
Andes hegységben nyolc tűz-
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hányóhegy kitört. A tűzhányók 
,.t kitörése borzalmas szerencsét- 
,x. lenséget okozott. Környékükön 

minden' élőlény elpusztult. A 
kénes gőzök és gázok többszáz 
kilométeres körzetben sok ál
dozatot szedtek. A hamueső Ar
gentína egész- földjét vastag 
hamuréteggel bontotta el. Az 
egész , termés megsemmisült. A 
hatalmas hamufelhők néha 
órákig teljesen elsötétítették a na
pot. A csapás által sújtott vidé
ken a közlekedés és vasúti for
galom teljesen szünetel. A me

nekülőket szállító vonatok a 
vasúti pályák megrongálódása 
következtében elakadtak. Az 

.. utakat és vasúti pályákat sok 
helyen másfél méter magas 
hamutorlaszok borítják. Közép- 
argentina városaiban az embe- 
rek állandóan gázálarcokat vi- 
selnek. Hasonló tüzhányósze- 
rencsétlenség 1808-ban volt a 
délázsiai szigeteken.

Életmentés életek kockázta
tásával. A romboló áradás, mely 
nagymértékben szedte áldoza
tait Erdély bércei közt tengerré 
dagadt kisebb-nagyobb folyók 
partjain, megkérte a maga ál
dozatát Alsórákosnál is, de az 
önfeláldozó mentők nem enged
ték, hogy emberi élet essék ál
dozatul, Hajszálon függött pe
dig nyolc embernek élete, kik 
csaknem 24 órai szenvedés és 
gyötrő kétségek közt várták 
mentőangyalaikat, akik meg is 
jöttek részükre, mások mellett 
különösen ifj. Huszár Tamás 
alsórákosi és Darabantz György 
mátéfalvi polgárok személyében.

Vádat emeltek Kertész Már
ton vajdakamarási lelkész ellen. 
Kertész Márton vajdakamarási 
(Kolozs megye) református lel- 
kész ellen a csendőrség felje
lentése alapján vádat emeltek: 
felségsérlésscl és államcllcncs 
izgatással vádolják. Az alapta
lan vád első tárgyalása alkal

mával az ügyben nem hoztak 
ítéletet de minden valószínűség 
szerint felmentéssel fog vég
ződni a kamarásiak derék lel
készének meghurcoltatása.

Rosszul sikerült pénzkibocsáj- 
tás. A bukarestit román újságok 
cikkekben foglalkoznak a Mak- 
kai Domokos terve alapján ki- 
bocsájtott gyergyószentmiklósi 
szükségpénz ügyével. *A gyer- 
győi fagarasokkal már a városi 
tisztviselők egyrészét ki is: fizet
ték, a közönség nagyrésze azon
ban nem hajlandó elfogadni 
ezeket a szükségpénzeket. A la
pok hevesen támadják a kor
mányt és kérdezik, hogyan le
hetséges az, hogy egy polgár
mesteri hivatal pénzkibocsátó 
intézetté változzék át ? ? Különö
sen kikel ez ellen a Viitorul, 
sürgős intézkedéseket kérve a 
kormány gyergyói „pártembe- 
rei“ ellen.

A leveleket a címzés oldalán 
kell felbélyegezni. A posta igaz
gatósága rendeletet adott az 
összes postahivatalokhoz, hogy 
csak azokat a leveleket továb
bítsák, amelyekre a bélyegek a 
cimzés oldalára, a címzés felé 
vannak ragasztva. A bélyegeket 
tehát a leveleken a cimzés fölé 
kell ragasztani. Különösen fi
gyelmeztetjük olvasóinkat, hogy 
ne használják a levélbélyeget a 
levélboritékok hátán zárópecsét 
helyett, mert az ilyen leveleket 
a posta nem továbbítja.

Megszüntették a dési vasúti 
műhelyt. Ionescu, vasutigazgatő 
távirati rendelkezéssel megszün
tette a dési, vasúti műhelyt. A 
rendelet következtében 280 csa
lád maradt kenyér nélkül. A 
munkások és Dés város lakos
sága mozgalmat indítottak, hogy 
a sérelmes rendeletét vonják 
vissza.

Tudnivalók a sorsjegyekről. 
Azoknak, akik szerencséjüket 
az állami sorsjátékon meg akar

ják próbálni, számolniok kell 
azzal, hogy a játék öt hónapon 
át havonként' megismétlődik, 
tehát a sorsjegyeket az eredeti 
alapáron havonként meg keli 
újítani. Azok, akik a későbbi 
újításokat nem tudják megfi
zetni, rosszul teszik, ha egyál
talán belekezdenek a játékba* 
mert a nagyobb és számosabb 
nyeremények az utolsó húzáso
kon vannak. Tehát vagy foly
tatni vagy el se kezdeni a ját
szást, ez az őszinte tanácsunk.

Hozzánk pénzt sorsjegyekért 
ne tessék beküldeni, csak a 
megrendelő lapót! Mi a Keres-’ 
kedelmi Hitelintézettel, amely- 
lyel összeköttetésben vagyunk,’ 
a sorsjegyet utánvéttel fogjuk 
elküldetni. Ez a legegyene-' 
sebb ut.

Erre van pénz! A román kor
mány Bibescu hercegnek tizen
hét millió lejt folyósított, hogy 
lehetővé tegye afrikai, repülö- 
utját. Szomorú dolog, hogy ilyen 
koldus világban ilyen célokra 
áldoz az állami

Elesett hőseink emlékéra fel
állítandó 2 drb. emlékkőre ár-: 
ajánlatokat kérünk. Fedezet 27 
ezer lej és 1000 betű bevésési dija. 
Ilef. Lelkészt Hivatal, Ciresoaia- 
Magyardécse, posta Beclean, Szol- 
nok-Doboka megye.

Jutalomsorsolásunk folytató
lagos eredményeit lapunk kö
vetkező számában fogjuk kö
zölni.

'Nehéz székelésben szenvedők, 
akiknek az agyvértódulás, a fej
fájás és szívdobogás, az emész
tési zavarok és különösen a vég- 
bélbajok teszik az életet nehézzé, 
igyanak reggel és este egynegyed 
pohár természetes „FERENC JÓ
ZSEF" koserüvizet. Klinikai ve
zető orvosok igazolják, hogy a 
FERENC JÓZSEF viz műtétek 
előtti és utóní Időszakokban is 
nagyértékü hashajtónak bizonyul, 
A FERENC JÓZSEF kcserüviz 
gyágyszortárakban, drogériákban 
és füszerüzletekbon kapható,



Biztosítsuk a gyümölcstermést!
Sok gyümölcstermelő azt mondja: „nem 

érdemes védekezni, mert annak, nincs sok 
haszna/' Dehát nem nagyobb-e a veszteség, 
hogyha a gyümölcstermés nagy része, a.kár
tevő rovarok és- a gombabetegségek fertőzése 
miatt kárbavész? Még a fa is veszélyeztetve 
van, hogyha nem gondozzuk és kártevői ellen, 
okkal-móddal nein védekezünk.

Deriire-borura permetezni, anyagot, időt 
és pénzt pocsékolni természetesen nem szabad. 
Fölösleges is. De ha szükséges, elmulasztani 
nem szabad. ;

Az arzén például a levelet rágó hernyók
és az almát férgesitö almamolylepke álcái el
len igen hatásos szer. De, ha esetleg a pók
hálós hernyó az alma vagy szilvafán nem lép 
fel, vagy ha-a fán termés nincs, akkor célta
lan az arzénes permetezés. A szívó rovarok 
(levéltetű, vándor paizs-tetü, körtelevél-po
loska) ellen az arzénes permetezésnek nincs 
semmi hatása. Őszibarack és mandulafát, to
vábbá érés előtt levő, terméssel biró egyéb fát 
a méregtartalmu arzénnel permetezni egyál
talában nem szabad.

Ezzel szemben a bordói lével (rézgálíe, 
mész) mind a fiafal, mind az idősebb gyü
mölcsfákat, még ha termés nincs is azokon 
rendszeresen kell a különféle betegség ellen 
permeteznünk. Még pedig: a fa nyugalmi 
állapotában is, a nyár folyamán is. Kivétel 
az őszibarack és mandula fa. Ezeket zöld álla
potban bordói lével permetezni nem szabad.

Ha ősszel elmulasztottuk megmunkálni a 
fák alját, a korona, terjedelméhez képest han
toson megássuk. Azután a beteg fákat irga
lom nélkül szedjük ki. A többi fákról pedig a 
száraz beteg ágat, gallyat eltávolítjuk. Az el-‘ 
sűrűsödött alma-, körte-, esetleg szilvafa ko
ronáját ritkítsuk ki, hogy a korona ágai közé a 
nyári napfény bejusson. Az cltávolitandó 
ágakat teljesen tőből vágjuk le. Csonkot ne 
hagyjunk. A fürészelés után maradt seb szé
leit éles késsel, esetleg két nyelű késsel, simára 
kell faragni és utána jól felforralt, majd le
hűlt kátránnyal kenjük be.

E munkával kapcsolatban, a vizhajtáso- 
kat, továbbá a fatövéből előtörő vadhajtáso
kat, nemkülönben, a hernyófészkeket és az 
összeszaladt, vánkos-penészt (monilia) ter
jesztő gyümölcsöt is gondosan leszedjük a 

fáról . s ez utóbbiakat a hernyófészkekkel 
együtt nyomban, elégetjük.

A ribizke és , egresbokrokből a 3 évesnél 
idősebb ágakat kivagdossuk, hogy az igy ki- 
ritkitott bokor szellősebbé legyen és szebb 
gyümölcsöt teremjen. E bokrok alját is okvet
lenül meg kell ásni s közülök a füvet, tarackot 
gondosan kiszedjük. Egy kevés korhadt trá
gyát úgy ezeknek, mint a gyenge növésű és 
termöfáknak adjunk. A dió- és a csontmagu. 
gyümölcsfák a fahamut is meghálálják. A 
trágyát és a fahamut is akkora területen kell 
elhinteni, amekkorát a korona betakar.

Ha e munkát befejeztük, akkor a mohos, 
zuzmós vagy felrepedezett kérgü fák törzsét 
és vastag ágait, alkalmas vaskaparóval le
tisztogatjuk. Majd a hulladékot, amelyben, 
kártevő rovar is előfordul, összegyűjtjük és 
elégetjük.

A felsorolt alapvető munkák a. faápolás 
legfontosabb teendői. Ha azokat elvégeztük, 
csak azután következik a permetezés.

Ha az öszvégi permetezés elmaradt, ak
kor előbb bordói lével s ezután egy hét múlva 
gyümölcsfa-karbolineummal kell a fákat bő
ségesen (áztatásszerűen) megpermetezni. Ezt 
a permetezést a rügyfakadás előtt 2—3 héttel 
előbb okvetlenül eí kell végezni, nehogy ké
sőbben a fakadó rügyekben kárt tegyünk. — 
Fiatalabb, simahéju.alma- és körtefáknál, fel
téve, hogyha vértetvesek vagy paizstetvesek, 
15%-os gyümölcsfa-karbolineum is elégséges. 
Ezt a permetezőszert, idős fáknál is, csak két 
egymásután következő évben használjuk.

>A másik igen fontos teendőnk a gomba
betegségek (monilia, varasodás, öszibarck le
vél ibdrosodás stb.) ellen való permetezés. — 
Erre a célra. 2°/oOS bordói lét (rézgálic, mész) 
használunk. Ezt a permetezést a rügyfakadás 
előtt, 2—3 héttel előbb kell elvégeznünk és pe
dig kivétel nélkül, mindenféle gyümölcsfánál. 
Meg kell azonban jegyeznem, hogy a bordói 
lével semmiféle kártevő rovart irtani nem le
het. Ez a. szer kizárólagosan ■. gc tuba betege ég 
ellen használandó. A rovar kártevők ellen 
májusban arzénes permetezőszerekkel véde
kezünk.

Németh József.

„Magyar Néppel terjeszíeni mayyar küiefessty:
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Irta: Reményűi Sándor,

„Árvíz! árvíz!11 sikoltják mindenütt
Riasztó' hírharangok.
Amerre nézek, tenger a világ.

■ Kilépett medréből a Bánat, 
Elszakította gátját a Betegség, 
Hidakat sodort el a Balszerencse.
■A Nincstelenségnek már' partja sincs, 
A viskók eltűntek, a paloták 
Talapzata alámosva inog,
És mindenünnen kezek nyúlnak ki, 
Szegény kapaszkodó kezek az árból, 
Keresnek valamit, hogy mit, maguk se 

tudják.
- Mivel.dugjam be fülem, hogy-ne halljam 

A vészharangot, — hogy vakítsam meg
i Nyomorúságra táguló szemem?

Hogyan uémitsam el a rettegést 
Világban elszórt szeretetteimért? ■ 
Hogyan markoljam meg a kezüket 
Hogy mentés helyeit akaratlanul 
Le ne rántsam magammal őket is? 
Mert víztől sodort szegény száraz ág 
Tehetetlen galy az én kezem is. 
I’is; a betegség, 'tép-a balszerencse, 
Ragad és eltemet a szomorúság.

Örökkévaló Árvízi Hajós, 
Kegyetlenül kegyelmes, 
Ki sérthetetlen ladikoddal
Lebegsz a nyomor vizei felett, ■— •
Ki némelyeket felveszel hajódra,

■ Míg másokat a mélybe visszalóksz,
j Én nem tudom, csgk Te tudod miért ■—
i 0 vedd fel az én kedveseimet!
i Mindenkit, akinek szivétől
| Az én szivemig, szálat feszitettél, —
i Nem tudok én most népekért,
• Világokért fohászkodni Tehozzád, 

Egyesekért, személy szerint könyörgök; 
Ne hagyd, ne hagyd, ne hagyd alámerülni!

■ Örökkévaló Árvízi Hajós, 
Kegyetlenül kegyelmes, - '

/» ki sérthetetlen ladikoddal
' Lebegsz a nyomor vizei felett — 

Hu nem férünk fel ladikodra mini 
Tehetetlen nyomorult emberek, 
Ö vedd fel, akiket én.szeretek!.

Tavak 
áradása a régi Erdélyben.

A tavaszi árvizek megszólaltatják az öreg 
embereket és az öreg írásokat s ezek tanúság
tételéből az az igazság derül ki, hogy a szabá
lyozatlan folyók és a patakok régebb még 
szabadabban tudtak garázdálkodni, mint nap
jainkban.

Bégen más veszedelem is volt
Erdélynek főleg a Maros, a két Szamos 

és az Aranyos által határolt erdőtlen domb
vidéke: a Mezöség hajdan tele volt tavakkal. 
A völgyeket egy-egy keskenyebb vonalon gát
tal átkötötték s emögött rendre tóvá gyűlt a 
patakok az olvadások és esők vize. A tulajdo
nos a falvak közelébe a tó-gát zugójához rend
szerint malmot építtetett Az öröltetés, a nyári 
itatás s télen a fedél-nádvágás és a halászat, 
a tavakat jó jövedelem-forrásokká tették. Ki
vált a malmos tavak voltak becsesek.

De a tavak nemcsak hasznot, hanem egy- 
egy hirtelen olvadás vagy zápor idején sok
szor kárt és veszélyt is okoztak.

Egy 1499 április 6-iki oklevélben Bánffy 
Tamás, István, János és Imre együtt pana
szolnak egy ilyen pusztulásért esküllöi Ördög 
Jánosra. Ez a maga magyar vagy ma borsa-, 
tíjfalusi halastavának gátját oly magasra fel
emelte, hogy mikor az aztán a tavaszi vízállás 
idején elszakadt, Borsán és Válaszidőn szá
mos jobbágyházat elsodort. Az árvízbe nők és 
gyermekek pusztultak bele s az áradás a 
Bánffyaknak mintegy 1500 aranyforint kárt 
tett. Az elszakadt gátat újra fölépítették, de 
aztán csakhamar ismét elszakadt s árvize újra 
1000 arany forintnyi kárt okozott a Bánffy- 
birtokokon.

A régi erdélyi napl'óirók közül Czegei 
Foss György, aki maga is tóbirtokos volt, 
többször jegyez föl ilyen károkat.

Így 1689. március 16-án egész nap meleg 
szél fújt, mely csaknem az eszes havat elol
vasztotta. Emiatt majd egész Erdélyben nagy 
árvizek lettek. A Mezőség tavain kevés gát 
birta ki a megnőtt vizek nyomását s a tómal
mok eg'y része áldozatul esett. Vass György
nek a cégei Hódos-tóval gyűlt meg a baja, 
mert annak gátja március 17-éro már elsza
kadt. A víznek aztán utat nyitottak s az na
pokig omlott a folyton növekvő résen, inig 
hat nap múlva; sikerült a vizet megfogni, a
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aztán napokig tartó nehéz munkával uj gátat 
kötöttek a résbe, 1696-ban- a Medárdus-kor 

' megindult nyári esőzések •növelték- nagyra 
újra a tavak vizét. A tómalmok mind vízbe 
kerültek. A cégéi malom-is a kőpadjáig állott 
benne. Azonban a tavak ennél sokkal nagyobb 
károkat is. csináltak. ~ - -

Például Torda város tekintélyes részét 
többször pusztította egy-egy tógátszakadás.

Az egyik ily pusztítást a szűkszavú név
telen székély-lcrónika 1578-ból röviden csak 
ennyiben jegyzi föl. „Ez esztendőben vivé el 
Tórádnak egyik részét a nagy árvíz. Szent 
János nap tájban a túri tó ■ szakadott volt él 
hirtelen."

. g pár:szóból azonban helyszíni viszonyok 
ismerete mellett magunk elé tudjuk idézni az 
egész veszedelmet. ? • ■ . ■< ■

b Kolozsvárról Tordára a mái országút Fe
leken alól min tégy 10—12 kilométerig a Tfrí- 
kos vagy a Túri-patak völgye jobb szélén ve
zet. E patak völgyét régebben több dugás 
zárta el, melyek az útról ma is jól látszanak s 
a tavak Bányabükktől Torda-Turig egész tó
sort képeztek. Ezekből- a Bányabükk alatt 
kezdődött^cét kilométernyi hosszú és 2—300 
méter széles nagy tavat ott látjuk még Ko- 
íozsmegye 1844. évi térképén is. Mindjárt ez 
alatt azonban az úgynevezett Hármas-fogadó 
fölött egy még nagyobb, az úgynevezett Két- 
rígu-tó terült el, melynek egyik ága felnyúlt 
Pusztaszentmárton és Bőd felé s a szélessége 
elágazásánál félkilométernyi volt-Közvetle
nül alatta: ott, ahol a mai országút átszeli a 
völgyet és fölkap a tordai Dobogó-hágóra,— 
újra majdnem kilométernyi hosszú keske
nyebb tó állott s végül Túr község alatt is 
egykori tó helye látszik.

Ha már most ezeket a tavakat az olva
dás vagy valami nyári felhőszakadás meg- 
duzzasztotta és valamelyiknek a gátja elsza
kadt: akkor a víztömeg egész katasztrófa so
rozatot idézett elő. A rombolás erejét aztán 
csak növelte, az a körülmény, hogy az elsza
badult víztömeg Túr és Koppánd között két- 
kilométeren a vad túri hasadék majdnem

Minden magyar ember jegyezze jól meg, 
bogy a magyar egyházak biztositő intézete a 

„MINERVA BIZTOSÍTÓ RÉSZVÉNYTÁRSASÁG”

rszázméteres sziklafalai és óriási kőtörmeléké 
között rohant le b.innen száz meg száz mázsj $ 
követ sodort magával. A rettentő harsogássá J 
rohanó vizát elseperte még a koppándi kiseb': 
tó gátját s innen mint a tenger szökőárja csa- 
pott Tordára. Nem csoda, ha egy ily isten 
itéletes nap századokig maradt meg a. nép em- 
lékében.

Azonban a sors gondoskodott ismétlések 
ről is. Az 1578-iki júniusi, tordai tóárviz min 
den valószinüséggel valami hatalmas zápor, 
vagy felhőszakadás következménye volt A 
másik két ismeretes katasztrófát azonbai 
ugylátszik, hogy a tavaszi olvadások idézhet
ték elő.
. Közülök egyikről Torda város naplóké 
főhadnagyának, Szaniszló ■ Zsigmondnak ai 
egykori- följegyzéséböl értesülünk. Szaniszló, 
1689. március 16-án még a Maros mellett Dá- 
toson járt, de a Maroson a nagy árvíz miatt 
nem tudott átmenni és vissza tért Tordára 
Március 17-röl föl jegyezte a ludasi-tó elszaka
dását s^már azon napra felírhatta a tordai ár-S* 
vizveszedelmet is.

„Négy óra tájban érkezett az nagy árvíz 
a turi-tóról. Igen sok kárt tett, sok épületeket, 
egész csűrt, vasas szekereket vitt el. Némely 
helyt házhéjakra (padlás) szorultak a víz 
miatt, holott egész éjszaka kellett lenniek, 
mégis Istennek hála emberhalál nem történt? 
Még nagyobb pusztulást hozott az 1743. ápri
lis 24-iki tóárviz. Ekkor a Kétágu-ió s az 
alatta levő tavak gátja szakadtával a házak és 
melléképületek tömege esett áldozatul s az 
unitárius kollégium kárainak följegyzéséiből 
látjuk, hogy az áradás a rendes vizszintáj 
fölött 3—4 méter magasan állott, az épülete
ket is megrongálta vagy elpusztította.

E pusztulás vészhire egész Erdélyben 
szétterjedt. Április 30-áról Teleki Ádám gróf
nak magyarszentpáli gazdatisztje az orszá
gos árvizekről tudósító levelében már azt 3 
hirt írja, hogy a túri tó-árvizének Tordán 53 
ember esett áldozatul. Ugyancsak a levélből 
megtudjuk a drági és a sármási tó-pusztu
lást is.
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sajtóra, hogy az a vészhirt megkiáltva menekü-

m

kei A Turidó árvizének a történetéhez füzö- 
Kf.&tgy kesernyés, tréfáju eset is.
sf A hagyomány szerint a túri-tó szakadása 
ttlírévcL valaki, egy lov.as cigányt futtatott Tor- .

L. i ’ ✓ i • j . i • i, __________

lésre hívja föl a lakosságot. A cigány azonban
■ nem tudott.jól magyarul, s, a veszélytől is
megrémülve, azt kiabálta a vágtató lóról .a tor

naiaknak^-; . í A .• ' .

Túri gatya él szakad ja, ’
A koppándi nem farthattya!

1 Ftiss^ Tórda fuss !...I -
A sorozatos tavak, ha gátjaikat nem tar

tották rendben egyebütt is örökös veszélyei 
i voltak az alantabb fekvő falvaknak és vidé- 
i küknek.. , - .

A mai kolozsvár-szászrégeni országidban
. van egy hely, amelynek ilyen árvizbajok sze-
■ rezték a mai nevet. Ez a kályáni vám. Apahi
, iától keletre tiz kilométernyire Mócs felé ha
jiba hajdan egy hatalmas tó állott s ennek
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ai 
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íróiján és a zugója hidján ment át az egy- 

’Xi gyatra,országút. E tó. fölött három irány
ija
:et,
ily
fiz

kis több völgy tavai sorakoztak, amelyek
ből csak a mezőőri völgyben öt,többé-kevésbbé 
olhanyagolt _ tó veszélyeztette, a mintegy 400 

méter-’noszu nagy költséggel fenntartott ká
lyáni gátat. A tó a borosjenei gróf Székely 
Lászlóé, volt, akinek kályáni jobbágyait és 

.zselléreit.túlságosan terhelte a sok gátmunka, 
s. ezért már 1740-ben folyamodott az ország-; 
gyűléshez, hogy a kályáni ■ tógátra és hidra-a 
vámszedés' joga’ .elnyerésében támogassa. A 
többször megújított kérések mindig hangoz
tatták azt a veszélyt és kárt, melyet a kályáni 
tógátra és hidra a különböző elszakadt .tógá
tak majdnem évente zúdítottak. A gát és hid 
fönntartása az országút miatt közérdek is volt 
s végre egy évtizednél tovább tartó törekvés 
meghozta a kályáni vámjogot

Azóta a tó rég eltűnt onnan s helyén pom
pás rét zöldül. Az országút most is ott halad 
át az egykori tógát helyén s a mai utazó már 
■csak öreg emberek szájából hallja, hogy a 
kályáni vámnál valaha miért fizettek. A bo
rosjenei Székely család rég kihalt s elpusztul
tak azok a tavak is, melyek kártételeikkel 
megteremtették a kályáni vámot. A völgyek 
tógátjai azonban most is mutatják, hogy itt 
egykor a viz volt az ur s az olvadások és zá
porok idején a vizbeborult rétek néha épen 
úgy fölidézik a múltat mint a délibáb a mesz- 
sziségek tündérképeit. Kelemen Lajos.
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Azdmahéj sokkal többet ér azlsebbet
alma busánál!

Az angol élelmiszervizsgáló 
intézet vizsgálatai szerint az 
Ja héjában hatszor annyi vi
telén van, mint húsában és a 

körüli részekben. Tanácso
dnak látszik hát — kellő 
teilogatás után — az almát ha
tatlanul enni, különösen té- 

amikor vitaminszükségle- 
lad nagyobb.

A fekete juhok.
A falu végén, az országút mel- 

‘4t őrzi a juhokat a juhászboj-
r- Amint vígan furulyászgat, 

‘;:a jő egy városi ember s meg- 
an a nyájban néhány fekete 

> I. kíváncsian szólítja meg 
f'; Járt:
i

I.-Ejnye, de szép nyáj ez.
5 mkcm valaki azt mondta, 

j t7ek a fekete juhok keve- 

esznek, mint a fehérek. 
Ugy-e nem igaz?

— De biz igaz ez uram.
— Hogy lehet ez? Mi annak 

az oka?
— Hát úgy lehet kérem, hogy 

sokai kevesebb fekete juh van, 
mint fehér, és igy kevesebbet is 
esznek.

IÁM

Piaci árak Temesváron.
Gabonaárak: Búza 250, ku

korica 260, zab 280 lej má
zsánként.

Állatárak. Igásló 4—12 ezer, 
kocsiló 16—20 ezer, hízott ökör 
20—25 ezer lej páronként. Fe
jős tehén 5—7 ezer, vágó tehén 
3—4 ezer lej darabonként. Tar- 
tanivaló, disznó egy éves 1500— 
2000 lej páronként. Tenyész 
koca 8 malaccal 3 ezer lej. Egy 
pár malac 2—400 lej.

Minden tanácskérő levélhez 
mellékelendő 20 le:, — orvosi 
levelekhez 30 lej.

H. J. Nehéz megadni a helyes 
tanácsot, mert a „vélemény11 nem 
egyforma. Ha vese tuberkulózis 
volna — amint egyik orvos állítja 
— úgy a kezelés is nehezebb. De 
a vese tuberkulózis eldöntése elég 
körülményes és nem hiszem, Hogy 
a szükséges vizsgálatokat elvé
gezték volna. Lehet, hogy egyik 
gyógyszer az urotropin volt. Már 
a „Magyar Nép“-ben .többször ír
tam egy jó gyógyszerről, ami a 
vizeletben a baktériumokat sike
resen pusztítja és a betegséget — 
ha hólyaghurutról van szó —• 
eredményesen gyógyítja. Ez a 
gyógyszer a piridium tahi. (Na
ponta 2—3 tablettát kell bevenni. 
A vizelet színét megváltoztatja 
és ez a színváltozás jelzi, hogy a 
gyógyszer kiválasztódott.) — A 
gyógyszer még most is meglehe-
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fős drága, régebben 25 tabl. 440 
Lei volt, most kb. 300 Lei. Ha ál
lapota semmiképpen sem javulna, 
ajánlanám, hogy kórházba vé
tesse fel magát. A meleg boroga
tás, vagy meleg fürdő jó hatással 
van, az ingereket mérsékli.

Dr. G. E.
G. Gy. Amint azt lapunk folyó 

évi 11-ik számában a törvény sza
kaszaira való hivatkozással kö
zöltük, egyéves katonai szolgá
lati kedvezményben részesülnek 
azon ifjak, akiknek ,4 gimnáziumi 
végzettségük van és valamely 
ipariskolát (tanonciskolát) vé
geztek. Miután az ön fia csak 6 
elemi iskolát végzett, nincs igé
nye a fenti kedvezményre.
" K. E. Pankota. Eljártunk az 
utlevéliigyosztálynál, honnan azt 
a választ kaptuk, hogy, ameny- 
nyiben ön kérésében vállalja 
azon kötelezettséget, hogy ki8 
lányát a határszélig elkíséri és 
amennyiben garantálja, hogy on
nan egyik-rokona tovább kíséri, 
az útlevelet kiadják leánykája 
részére, természetesen, ha az 
összes iratokat beszerezte a- köz
ségi elöljáróság utján.

Gy. S. Vadász. Házeladásra 
vonatkozó panaszát ismételje 
meg. mert nem elég világos. írja 

*Jo részletesebben, hogy mit akar 
iüójrtudni. Olyan magyar könyv, 
amelyik a hadirokkant törvényt 
ismerteti,' nincs. A törvényes ka
mat 14 százalék. Tehát aki azt 
hirdoti, hogy csak 8 százalékos 
kamatot kell fizetni, nincs.tisz
tában a viszonyokkal. A serté
sekre és a szára vonatkozó kér
déseire alább válaszolunk ugyan, 
azonban felhívjuk figyelmét 
arra, hogy • önnek annyiszor 20 
lejt kell beküldenie, tanácskérési 
díjban, mint ahány tanácsot kér. 
Mi ugyanis szakmunkatársaink
nak minden .egyes tanácsért kü
lön fizstünk. Ez az izenetünk 
egyébként nemcsak önnek, ha
nem több más előfizetőnknek is 
ezóL

Az állatorvos adjon bizo
nyítványt, hogy február 18-án 
milyen betegséget állapított meg 
és községi zárlatot rondelto-e el! 
'Amennyiben sertésvészről van 
szó, hogy ha vevőnek szavahi
hető tanúja vagy tanuk vannak 
arra nézve, hogy az első sertés 
már a .vétel napján megbetege

A postaigazgatóság újabb ren
delkezésével nem engedélyezte a 
kitöltött postautalványok, vala
mint felszólító levelezőlapok mel
lékelését a laphoz, illetőleg csak 
azon esetben, ka azokat külön fel
bélyegezzük, Ez igen nagy költ
séggel jár, tehát a hátrálékoso- 
kat ezután nem szólíthatjuk fel 
külön-külön, hanem általánosság
ban közöljük mindenkivel, aki
nek tartozása van, hogy minden 
felszólítás nélkül küldjék be a 
tartozást, mert ellenkező esetben 
még a legrövidebb ideig sem tu
dunk tovább hitelezni. Feltételez
zük, hogy olvasóink tudatában 
vannak, hogy a mai nehéz hely
zetben lehetetlenség hosszú: időn 
keresztül hitelt nyújtani. Ismé
telten felkérünk tehát minden 
hátralékost, sürgősen rendezze 
előfizetését, mert a nemfizetők
nek lapot nem küldhetünk. Aki 
nem tudja, hogy előfizetése hogy 
áll, mennyi hátráléka van, annak 
akár a lapban, akár külön tudo
mására hozzuk érdeklődése után.

V. J. Bánffyhunyad. F. L. Csik- 
szentgyörgy. N. K. Érkisszőlős. 
D. -F. Tunuád. N. Gy. Mezőbodon.

dett és a tünetek' az állatorvos 
által megállapított betegség (vész 
vagy orbánc) tüneteivel meg
egyeznek, akkor vevő teljes egé
szében követelheti a vételárat és 
költségeit is. Tanácsunk az, hogy 
az 1200 lejt vegye át és bírói utón 
követelje teljes kártalanítását, 
ügyvédet is , alkalmazva . termé
szetesen. A vevőt éppen úgy védi 
a törvény, mint az eladót és az 
állatorvos pártatlansága esküjé
vel van biztosítva. Ha valami
lyen részről méltatlanság érné, 
forduljon . bizalommal a megyei 
főállatorvoshoz, akinek köteles
sége önt felvilágosítani, esetleg 
a MinistoruT Domeniilor Direc- 
(ia Zootechnieához, ahol ha egy 
kérvényt ad be, ügyét díjtalanul 
megvizsgálják. Leírásából sertés
vész vagy orbánc következtet
hető és ilyen esetben, ha a Pri- 
marián jelentést tett vagy az 
állatorvost közvetlenül értesí
tette, annak hivatalból ki kell 
szállnia, anélkül, hogy Ön fizetne

fMrwiBWiMTTiniiriwTriTrri'Tiiiiii ii~~_i

■ • íés köteles a betegség mesi” 
tása céljából a boncolást is 
ejteni, anélkül, hogy erre 
felkérnék. A bizonyítvány 
zetendő csupán. Kérjük éri- * 
sét, mindez megtörtént-e, 41 
szükség esetén jelentést tegjL 
a minisztériumnak, lévén egyf 1 
olvasónk fontos anyagi érti, 
ről szó. I

A szú által kikezdett j 
forró lúggal kell alaposan [.. 
mázolni. A fa jól szivja marj ' 
a lúgot. Ha már nagyon e'd 
gitette .a . szú a gerendát, rh 
azokat. ki kell cserélni .száj 
egészséges fákkal. A még 
nem támadott részeket is 
lúggal kelT fenti módon bek-' 

Zs. M. Ügye a konverziós ■ 
vénytől függ, tehát addig, ej | 
az meg nem jelenik, nem aí j 
tünk pontos választ. A törvt i 
ha majd a Hivatalos Lapbtz | 
megjelenik, lápunkban isme.' j 
jük. Közöljük továbbá, hogy 4 ] 
jegye nem nyert. J.,,

Sz. M. J. Zetelaka. V. S. Cs { í 
tán. P. J. Érmindszent. D. J. ■ ’ 
varsánd. T. J.-né Ebed. B 1 
Miklósvár. •

Itt felsoroltak az tij el ff: 1 
tőkért, lelkes és önzetlen tá* 1 
tűsükért fogadják mély tissff ' 
lünket, hálánkat és köszSné. 1 
két. Bizalommal kérjük is t s ‘ 
jük további eredményes fér fásukat. i

K. A. Lord Kothermero t í 
London, Hotel Splendid. ’ 
lord, tagja az angol felsőhá: 
A megszólítása: Síre!

Bizományosainkhoz! Felh' 
bizományosainkat, hogy a rí : 
küldendő remittendát ne •' •
fel a vasúton timbruval, to I 
csomag megérkezéséről a v ■ 
nem értesít bennünket, clk-’ j ; 
hatalmas fekbérrel megtöri: í 
csomagot természetes, heg? s 
ezekután nem váltjuk ki s ; 
feladót térbeli a költség. IB j 
des postauton küldik, alig ■ ü 
gább valamivel s ezenkívül | 
tosan meg is kapjuk c 
költség nélkül. , ’f

Sz. S. Egyéb tanácsot r.f' ( 
hatunk, mint hogy fc': 
meg az adóját a pénzügy;; j 
tósághoz.
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Sorsjegyek! Mentő: 134.898, 
. 131.277; Református: 108.080 számú 

sorsjegyek tulajdonosaival kö
röljük, hogy sorsjegyük semmit 
jta nyert.
V. J. Szászvolkány. Sorsjegyei 

nem nyertek.
A következő befolyt pénzeket 

nyugtázzuk: Sz. K. Kisszántó 175, 
* Disznajáról: B. M. Fogáti 40 és 
. ö. J. J. Fogáti 150, Sz. L. Számos

dob 150, G. J. Dányán 175, M. 
' Gy. Mezőméhcs 150, B. A. Páké 

175, N.- S. Brassó 150 (r. 1933 
niárc. 1-ig), M. K. Felsőcsernáton 
175, O. A. Alsólugos 150, S. B 
Kismajtény 250 (r. 1932 jul. 1-ig), 
Ny. Z. Csikszentgyörgy 150, K. 

! A. I-é Magyaró 85, özv. D. Zs.-né 
Magyarcsaholy 175, G. D. Erősd 
175, P. J. Mezőszentmihály - 150, 
lí Kaszinó Segesvár 175, K. G. 
Gyöngy 175, L. F. Nagysomkut 
175, A. J. Nagybánya 150, K. A. 
Apa 200, Id. D. A. Szilágynagy- 
falu 175, K. F. Zsibó 200, C. F.

> Zilah 150, Ifj. L. P. Felvinc 175,
D. M. Bordos 170, Sch. M. Gyula- 

-’arsánd 150, K. L. L. Érábrány 
xM Id. N. I. Érolaszi 150, I. 0.

örvénd 150, B. F. Lázárfalva 150,
T. J. Oláhujfalu 150, Z. J. Kái
nok 135, V. F.-né Ilyefalva 150, 

; Cs, T. Cserna 50 (r. 1932 május 
lig), S. S. Nagysármás 150, U.
B. Alsórákos 150, T. K. Székely- 
vécke 150, G. D. és G. I. Siklód 
150—150 lej. ■ ■

A iierke«iti>ír| teleli 

GYALLAY DOMOKOS

Apróhirdetések tarifája: _Min- 
&» sző 5, vastagabb betűvel 10 
H Legkisebb hirdetés 60 lej. Al- 
Wst keresők részére 20 szóig 50 

Előfizetőknek minden szó 4, 
^tagabbbelüvelf.8 lej. Az aprg- 
Ürdetési dij előre beküldendő.
Kertész szerény igényű, esalá- 

^s. ki a gyümölcs és vetemény
eshez ért, felvétetik. Ha iele- 

'»*?o főzőnő, előnyben részesül.
= "Ml Péter földbirtokos, Korpád, 

l'^ta Apahida, jud. Cluj.

Gazdatiszt, ispáni állást keres 
20 évi gyakorlattal nős, családos, 
munkaszerető székely gazdatiszt, 
ki a gazdaság minden ágában 
nagy gyakorlattal rendelkezik 
Bartha János, Cluj-Kolozsvár, 
Monostori-u. 10,

Vörös Rhodelsland tenvész- 
tojás kapható darabonként 5 

annranimmsiimitwniminnniOT^

Első romániai falusi baromiitenyé szí ő szövetkezet |

„AVICULTURA" J
CádaciU’Kadács. |

P. u. Simonesti. Judeful Odorheiu —Udvarhely megye. Í

Magas hozamra, lehál haszonra tenyésztett 
Fehér amerikai Leghorn, 
Vörös R h o d e I s 1 a n d, 
Fehér Erdélyi kopasz h y a k u, 
Khaki C a m b e 11 és Pekingi kacsa 

tenyészállatai után beszerezhetők tenyésztői ások, napos
csirkék és kacsák, nővendékállatok és tenyészkakasok.

Árjegyzék kívánatra ingyent 
Cicsó és megbízható beszerzési forrás! 

Szövetkezeteknek árengedményt

Rendeljetek
»Szentháromság« kaszát

«Szentháromság« követ!

S

I

Az idén is teljes jótállással adunk minden darabot. 
Az idén is minden tiz darabra egyet juta’omképen adunk.
Az idén is a meg nem felelő kaszát kicseréljük.
Az idén is a postaköltséget mi fizetjük.

Csak épen az árakat szállítottuk le.
„Szentháromság" kaszák árai: |

65 70 75 80 85 90 95 centisek í

85 . 90 95 1OO 105 110 115 Lei. í
- Tiz darab .Szentháromság" kő ára százötven Lei. |

Három darab kaszánál kisebb rendelésnél a postaköltséget felszámítjuk. 
Megrendelhető utánvéttel magánál a Kaszatelepné), vagy a faluban ; 

levő megbízottunknál. j

Cra^ul-Nou - Avasujváros, |ud. Saiu-Mare. s

lejért. Gazdaköröknek 100 as vé
telnél darabja 4 lej. Nagy Mihály 
kertészete Baraolt-Barót, jud. 
Treiscaune.

Állást keres fűszer- és vasszak
mában jártas fiatal jómegjele- 
nésü kereskedősegéd. Szives meg
kereséseket a kiadóhivatalba ké
rem „Szorgalmas" jeligére.

1
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Rendelte meg a

PÁSZTORTŰZf
szépirodalmi és művészeti képes folyóirat-ci f 'i

. Előfizetési dij í
Egész évre... 500 L. Félévre....... . 260 L

Negyed évre 140 L. t

Kiadóhivatal: Cluj-Kolozsvdr, 1
Strada Báron L. Pop (volt Brassai-u.) 5 szám ;

Kérjen mutatványszámot I |

A Brázay-sósborszesz
vásárlásánál 

ingyen kap egy csinos ivópoharat I

Tanács és ytasitás 
gy©0B©rbaj©s©k 

és m’ndazok részér^ kik gyomrok teSjes megerő* 
sődését kívánják és j@ étvágyhoz akarnak 
jyíKt. Dr. Páter gy ©mór íe& ja-azonnal meg
szüntet ©y©morromíást vagy Bíüléslsői származó 
gyomorfájdalmakat. — Ezen tea rövid használata a 
rossz gyomor okozta €hr©B8köS 6SHti©Tt és rosszul
letet megszünteti. Egy csészéhez 15 gramm tea kell. — 
Naponkénti használat I—2 csésze. 3 höSSSH éS©t 
alapja ai egészséges gyomor, tartson egy ilyen 
©gysxerö gyomorkisrát és egészséges lesz. epr-ora 
Kapható minden gyógyszerárban és drogéi iában. írásbeli rendelést a 

CSILLAGGYÓGYSZERTÁR-boz
Bra?ov-Brassó, Hosszu-ucca 5. szám alá kell intézni.

Megrendelő lap.
A „MAGYAR NÉP" kiadóhivatalának 

Clúj-Kölozsvár
Str. Báron L. Pop (Brassai-u) 5.

, ■ o ■ nyolcad (125 lei.)
Ezennel megrendelek Önöknél _„„„.drb.„..... f^syed j'*-j

tgiu (1000 lei.) 
osztálysorsjegyet utánvéttel. (A nem kivánt sorsjegy törlendő.)

Főelárusitó: Tisztelettel:
Kereskedelmi Hitelintézet

R.-T. Cluj—Kolozsvár. olvasható alóirds.

pontos lakhely.

t ..... .. ■

EOHFIHftlBEIS;'
Bitói ;

finom könyvpapiroson, több-'í 
szinti nyomással az alábbiií 
nagyságban és árban kapható 4 
17X25 cm. nagyság drb 2’50 j 
24X32 „ „ „ 3 -.

Megrendelhető a
,,MINERVA" iíön^- és pápirkeresRetfésf^ - ’
Cluj-Kolozsvár. Strada Regina Mart.' : 

(Deák Ferenc-utca) 1 szám j

í, i
Msszíffi© Bb : 

Ms ÉBZlBaij 
Cluj-Kolozsvár, Cal. Reg. FerdinaK • 
(volt Wesselényi Miklós-utca) 7. n J

Fiókintézeiek:
Dej-Dés, Beck-an-Bethlen. 
Cehul-Silvaniei-Szilágycseh ' 
Jibou-Zsibó és Zálau-Zilah.

Aííiliált intézetek: , i
A Nagyenyedi Kisegítő Tak.-pénzlé' ‘ 
R.-T. Aiud-Nagyenyed és er..wS ■ 
Uioura-Marosujvári íiókintézele. ~ j

Saját tőkék: 160,000.000 lej!
Foglalkozik a banküzlet mini:’ : 
ágazatával. Átutalásokat bel és h • 
tőidre a legelőnyösebben és h? ‘ 

pontosabban eszközéi.

Engedélyezett devizahdy

Kiadja a „Magjai Nép** kiadóbixolUága. Minena Bt. Cluj-Kolozsvár, Str, Báron L, Pop (v, Brassai-u.) &• ” 1:
i


